

中午接到了何老师的电话☎，何老师一声亲切的蓓蓓，带我回到了二十年前的时光，那时候的何老师还是我们的辅导员，而我还是9901班即将要毕业的大四学生，可能像大家一样怀着对自己未来无限∞的憧憬，收拾行囊，准备踏入那个让自己又新奇又担心的社会，成为那个电视里面不是一鸣惊人就是一鸣吓人的职场“小白”同学。

也许像我一样，二十年后你的每个同学生活都发生了很大变化，每个人都在耕耘着自己的方田，每个人都有自己的收获，当然包括你，好在我们虽然怀旧，却还不曾到伤感的年龄。聊聊当年学校的趣事，说说其他同学的状况，谈谈各自的工作和家庭，真是有说不完的话题。似乎记忆停留在过去的时光中，那种青春和朝气又一次的光临，因为每个人都在不断地以各种方式、方法来证明自身的存在与价值。

回首二十载的风风雨雨，有太多的感慨，有太多的追忆。如今的我们，已为人夫，为人妻，为人父，为人母。步入社会，成家立业后，才知道青春的虚安。原来的英雄豪气，变成了今天的儿女情长。当年有着无数梦想的我们，如今可能只有老老实实面对现实。不过我们依旧知足，因为我们找准了属于自己的人生轨迹。年轻的梦想、激情已难觅踪迹，剩下的是务实、更务实！为家人、为朋友、为社会，担负起自己应尽的责任。

所以，说到这里，我就想以未来你们自己的口吻来和你们谈谈你今日之毕业，今日之选择，今日之择业，今日之梦想。

你好，我是二十年后的你，当时的你纠结选择什么样的**行业**，选择什么样的**企业**，选择什么样的**待遇**，选择定居在什么样的**城市**。

一、选择什么样的行业

和你一起的小伙伴有人选择了自己喜欢的行业，有人选择了和男朋友一个行业，有人选择了自认为更有发展的行业，有人选择了目前看来待遇更为高的行业。作为我们这个专业，有人进了房地产公司，有人进了施工单位、设计单位，还有人选择了教师，甚至进入政府规划局、建设局、安质监站等这样的单位，围绕自己学得专业，选择相关的行业，这都无可非议。我要告诉你的是20年后，或者30年后，你可能会发现当初毕业的第一次选择，是你毕业后最为重要的选择，选择并没有优劣，但和你个人的性格特征，和你愿意过的生活，和你待人接物的状态有很大的关系，要选择更为契合自己的，个人性格，待人接物其实没有哪个更好，哪个更优，结合自己的特点选择，才是最好的选择。我给你举个例子，20年前的我是班级的班长，我喜欢张罗事情，我喜欢“管闲事”，我喜欢帮别人打抱不平，我喜欢在众人面前表达自己，所以我选择了施工单位（一家中建系统中排名第四的三级单位——**中建一局集团建设发展有限公司**），因为施工单位相对需要更灵活，需要站在更基层的位置历练自己，和社会各阶层打交道，那么我在施工单位就更加适合。20年前我对施工单位还有一些刻板认识，觉得就是灰头土脸跟钢筋混凝土打交道，作为一个想着985毕业就要上光鲜写字楼上班的白领女生，我可能忍受不了这日子又土又无趣，但过了20年，我觉得自己很棒，现在的我正因为是在施工单位，可以和业主单位的老总谈合同，可以和投资单位的人聊期货，这听起来是不是有些高大上呢？我的另一个女同学，平常喜欢看书，喜欢安

静，喜欢解题，她去学校教学或者研究或者去设计院画图都是不错的选择，所以，干什么要结合自己的特点和爱好，毕竟要从事很久的；

二、选择什么样的企业

企业的性质决定用人的方式，我选择的是国企，20年前的自己并不明白有什么区别，不过经过了疫情和一系列的变动，还是觉得在中国国企更加稳当，当然民企、私企也有特别优秀的，选择企业重要还是要选择企业的价值取向，知道企业的文化，选择一个向上的集体，选择一个有活力的集体，会带动自己的，这一点一定不要怀疑，不要计较一时的收入水平，而是要看进去之后的三年你能学到什么？我刚刚毕业分在国企的合约系统，那时候投标的辛苦是真的有时候睡在办公室的，但是刚毕业那一年的成长对我今后的工作起到了很大很大的作用，首先企业是愿意培养自己的，另外自己也要愿意去培养自己，这样才能相辅相成；

三、选择什么样的待遇

初入社会，总觉得985学校出去的怎么也要好一点吧，有这样的想法在20年前我觉得再正常不过了，但是现在的我（20年后的我）只会告诉你，看发展！看发展！看发展！不要在意进去的时候拿多少钱，不要为了每个月多1000、2000而放弃自己最初的想法，在最难的时候要鼓励自己，坚持自己，20年后的自己会告诉你“待遇事实上是你现在这个阶段最不应该考虑的”，考虑的应该是发展，是今后的发展，也就是今后的待遇。

四、选择什么样的城市

这个问题, 20 年后的自己也还是会问自己, 我从毕业后进入北京, 到香港, 再到大连, 无锡, 到现在无锡定居, 要问我最想在哪个城市, 我可以告诉你, 境随心转, 到哪里我就喜欢哪里, 所以不用太纠结, 命运安排你在哪里你自然会适应哪里。

说了这么多, 希望我这个 20 年后的你能帮助现在的你选择你想要的人生, 无论境遇怎么样, 无论变化如何, 希望在 20 年后归来, 仍是你当初少年的样子!



是时候让你们认识一下我了, 我, 郝蓓蓓, 03 年土木工程学院毕业🎓的学姐, 目前在中建一局集团建设发展有限公司华东分公司担任总经济师一职, 国家一级造价工程师。曾经在中建系统获奖无数哈哈, 没有给学校丢脸!

各位, 江湖见!

20 年后的你

现在的学姐 郝蓓蓓 于无锡

2022.5.20